

o trabajo

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO I NUM. 14
Soria 18 de Octubre de 1931

Portavoz de la Federación Comarcal de oficios
varios de Soria
Afecto a la Confederación Nacional del Trabajo

Lector: lo que en estas columnas veas
expuesto contrario a tus ideas, e
ellas mismas puedes refutarlo: :

PERIÓDICO SEMANAL

Redcción y Admón: Canalejas, 32

Conciencia y comercio

Es muy frecuente confundir en lo que se ha dado en llamar cuestión religiosa, el sentimiento íntimo del creyente, con el interés particular del clérigo.

Creemos que nadie intenta ni intentará nunca porque aunque lo intentase sería inútil, destruir por otro medio que no sea el convencimiento, la creencia que cada ciudadano puede tener sobre el origen y formación del Universo infinito si es o no creado; que lo ha hecho este o el otro ser, o que no lo ha hecho ninguno. Allí cada uno con su creencia todas muy respetables y que el más sabio razonando procure convencer a los demás.

No es pues, contra la creencia íntima de los que creen en Dios contra los que se vá al combatir al clericalismo.

Se vá solamente a que sean también respetadas todas las creencias y opiniones que difieran de los católicos.

Se vá contra los privilegios de la Iglesia Romana que lejos de practicar la humildad; dá constantes pruebas de soberbia, y muestra sus insaciables deseos de atesorar riquezas. Se vá contra el mercantilismo, contra el descarado comercio de esa religión que comercia con todo lo divino y lo humano, desde el bautismo hasta la gloria, contradiciendo así todas las máximas de Cristo de cuya doctrina fraternal se han alejado con el poder y la riqueza.

Nadie perjudica tanto a los que creen en Dios como la iglesia católica.

Cristo amaba a los pobres; los que se dicen representantes de él, se sirven de los pobres para explotar a los ricos. El vivía la vida de los pobres. El que se dice representarlo directamente en la tierra, el Papa, posee el palacio más suntuoso del mundo mientras diariamente muchos niños, a quienes Cristo tanto amó, mueren de hambre...

Diariamente canonizan a hembras infecundas mientras las nuevas Magdaleñas; las hijas del pueblo, tienen que prostituirse para poder comer entregándose por unas monedas al señorito que oye misa y comulga todos los días...

Diariamente hacen santos a los hombres improductivos y bien alimentados, mientras los obreros de la mina, del campo y los de las industrias llevan una vida de miseria y privaciones...

Diariamente bendicen y halagan a los poseedores del dinero, como ellos hartos de todo, mientras echan los perros policíacos al ejército hambriento de los «sin trabajo»...

¡Y son éstos los que se dicen intérpretes de la doctrina de Cristo!

Nadie más interesado en combatir a esta religión metalizada, como el verdadero creyente, pues nadie como la religión católica socava sus creencias.

Contra el sentimiento íntimo del individuo, el razonamiento. Contra la religión que durante XX siglos nos ha oprimido y nos ha vejado; contra el pulpo que se apodera de nosotros al nacer y nos oprime toda la vida, contra ese, sí; con todo tesón con toda virilidad por la liberación del Pensamiento y por la Paz de la Humanidad.

Floración.

Cuanto más el hombre es partidario de la Religión, más creyente es. Cuanto más cree, menos sabe. Cuanto menos sabe es una bestia y cuanto más bestia, más fácilmente se deja gobernar.

Domingo Germinal.

Por el poco espacio de que disponemos, nos fué imposible reseñar el acto de afirmación sindical celebrado en la Plaza de Toros el día 2 del corriente y tampoco hoy tenemos espacio suficiente dado el modesto tamaño de nuestro periódico

No obstante, trataremos de informar a nuestros lectores, aun cuando solo sea a grandes rasgos, la conferencia, porque conferencia fué a nuestro juicio, la del incansable luchador soriano Domingo Germinal.

El acto tuvo por objeto exponer la ideología sindical, sus tácticas y los fines que persigue.

Primeramente habló el compañero Alejandro Gómez, el que con breves palabras, combate las persecuciones de que somos objeto constantemente, obteniendo merecidos aplausos.

Empieza Germinal ofreciendo la tribuna libre para aquél que en su exposición de doctrina o de ataque, sienta herido su amor propio por no comulgar con los ideales que el orador sostiene y el ofrecimiento de tribuna libre, lo hace recalcar debidamente.

Habla de la Verdad, augusta y soberana, en una sociedad libre, madre para todos, no pérfida madrastra como es la sociedad actual «en la que el que trabaja no come y el que come no trabaja».

Cuarenta años de lucha constante, de sufrimientos y persecuciones, le dan derecho a ser escuchado con serenidad, sin apasionamiento, lo que viene a decir.

«Vamos buscando una felicidad que hasta ahora nos fué negada y explicar esto, no puede hacerse en una conferencia, ni en dos; son necesarias muchas y continuadas».

Habla del sindicalismo, de sus medios de lucha, de sus tácticas; fundamento para llegar al fin, al Comunismo Libertario.

«Y esto no puede encerrarse entre las fronteras de una nación. Esta lucha que ha de ser constante, más fuerte cuanto más sentida, tiene forzosamente que ser internacional, porque el trabajador no puede tener Patria; el ha de tener por Patria el mundo, como fin el horizonte infinito; esa es la alta moral de los hombres libres».

«No se puede amar a la madre Patria, que es madrastra impura, que ya de niño cuando a este solo llanto le es dado tener, empieza a violarle haciéndole a una secta que es incapaz de comprender, ni de sentir».

«No se puede amar a la Patria, si a los veinte años, cuando la inteligencia empieza a producir, cuando son todo alegrías y optimismo en la juventud que de pronto se vé arrancada por maquinaciones políticas, y envuelta en una guerra que no deseó y que nada a de beneficiar en su vida, a esa edad llena de ilusiones y de esperanzas, vida que pierde por la codicia de unos pocos».

Recuerda lo de Anna! y pone de manifiesto el dolor de las madres y de las novias, que pusieron toda su alegría en sus hijos arrebatados, en sus amantes, muertos allá lejos en confuso montón sin un postrer beso, cariños y quereres que jamás volverán.

«No puede quererse a la Patria, cuando se es arrancado para convertirse en autómatas, en máquina inconsciente, sujeto a la avaricia de un gobernante o a la degradación de un general que aun en la vida de cuartel impone su capricho ante un odio instintivo, porque el soldado que acaba de dejar el regazo materno, siente en su pecho, al anularse su personalidad, dormidas sensaciones, y cuando se dá cuenta perfecta que a esa Patria ha de defenderla más que a su madre y una madre es lo más sagrado, este soldado, pensauo en los seres queridos, ha de sentir rencor hacia su Patria, no cariño».

Y cuando en el campo de batalla recibe una carta, esperada tantos días, que le habla de amores maternos, de quereres juveniles, de pasiones incontenibles a los veinte años, cuando las lágrimas acuden a su corazón, este hombre necesariamente ha de sentir odio hacia una Patria que le dá tiranía, que no es amor

«No; no se puede amar a la Patria; se puede amar si, a la tierra en que se nació, en la que se creó un hogar, nido de amores, recinto de quereres, pero a la Patria, que masacra al obrero que produce, que no garantiza la vida de la fiel compañera y del fruto de aquellos amores, no se la puede querer»

Y así sigue Germinal exponiendo sus doctrinas, ante la situación actual del obrero, que tiene derecho a comer y se acuesta sin cenar. Dice también que la Libertad es parte integrante de la vida y eso no se pide, se toma.

Después de larga disertación en la que pone de manifiesto las condiciones y

mejoramiento de la clase proletaria, pasa a explicar a su vez el porque de la acción directa del Sindicalismo y la razón de no admitir a los comités paritarios, porque eso es un engaño.

«En los comités paritarios según la ley se nombran dos representantes de la clase patronal burguesa, dos representantes de la parte obrera, y uno del Gobierno».

Aun cuando los dos representantes obreros, sean fieles a sus hermanos los trabajadores, tienen siempre en contra a los otros dos de la clase capitalista, y al otro nombrado por el Gobierno; pues sería tonto y absurdo suponer que los patronos han de ir en contra de sus intereses, teniendo en cuenta que además cobran sus buenos sueldos por no hacer nada y como el Gobierno nombra el suyo a merced de nunca trabajar, ni este, ni los de la clase capitalista pueden dar la razón al trabajador».

Sigue hablando de este asunto, y pasa después al boicot y sabotaje diciendo que aun cuando se pone alma y vida en una obra, que lleva residuos de nuestra sangre y de nuestra inteligencia, puede llegarse a la destrucción, por el bien común.

Habla del socialismo acusando su actuación y vuelve a repetir que si alguien quiere rebatirle, tiene tribuna libre y puede hacerlo el espectador, sin moverse del sitio que ocupa,

Como ejemplo de la táctica socialista, hace el de la araña que quiere pasar el río. Subida a un árbol o en una mata de la orilla, la araña espera que pase alguien para posar en sus costillas y de este modo, a medida que avanza, va depositando en el aire un hilito muy tenue, casi invisible; cuando llega a la otra orilla salta a un árbol y sujeta el hilo que tiene tendido, como un puente, por el que vuelve a pasar reforzándolo y así, dándole consistencia tiene expedito el camino.

«Igual el socialista, monta en las espaldas del Pueblo que le lleva al Poder y cuando está afianzado en el Poder, no le hace falta y le desprecia».

Así va el conferenciante desarrollando su difícil tema, finalizando con una arenga sentimental, a la mujer, más despreciada que el hombre, en el mercado capitalista, extendiéndose el orador en acertadas consideraciones.

Con un viva a la Confederación Nacional del Trabajo, termina el acto entre el estruendo de los aplausos, recibiendo el compañero Germinal muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

«Los curas soben perfectamente que su dominio sobre las conciencias será acabado el día que no le prestasen su ayuda los tiranos y los ricos. Y los ricos y los poderosos no ignoran que su imperio desaparecería el día en que los curas no embruteciesen moral e intelectualmente a las multitudes».

Conferencia en el Ateneo de Divulgación Social.

Ante un gran momento histórico

El joven y cultísimo abogado Valentín Roper, presentado por un ateneísta, se dirige al público diciendo:

«Al escuchar estos aplausos con que me recibís, los primeros que en mi vida recojo, una emoción profunda embarga mi alma. Lo que los agradezco; solo sabe mi corazón que guardará de ellos, imborrable recuerdo. Por eso al saludaros en esta mi primera actuación pública, mi ánimo tan sinceramente impresionado, quisiera restar a mis palabras la trascendencia de una conferencia, para convertirlas en una charla con vosotros, entre los que me consta, contra la opinión de algunos que enjuician sin observar, que hay respeto para todas las ideas, por opuestas que parezcan a las vuestras, procurando buscar en el crisol del contraste, la pureza ideológica que anhelando el bien de todos, procure restar a cada uno el mísimun de libertad individual.

No vengo con ningún matiz político, ni tengo la pedante pretensión de sentar una doctrina; vengo, sencillamente a saludaros, como representante de esta generación; en este sentido, no soy ni más ni menos que uno de tantos; quiero exponer observaciones que la vida va dejando en el ánimo de todos, que algunos quizá no compartan y que otros acaso no acierten a expresar. Con mi respeto para todos, libres el sentir y el pensar, sin apasionamientos, serenamente, quiero expresar las turbulencias de esta generación heroica por fuerza, triste y desengañada, que a pesar del excepticismo que le dá la experiencia de sus desengaños, no puede permanecer al margen de la lucha, como tantas veces deseara, colocada por azares de la Historia entre una sociedad que nace y otra que muere, ante el ocaso del hoy y el alborar de la mañana, nuestra generación atormentada tiene que superarse para no morir.

Jóvenes todavía, el rápido evolucionar del mundo, nos ha dejado en el alma un cúmulo de desengaños y desesperanzas en las instituciones del presente, que al no saber encauzar el devenir de la Historia con las enseñanzas del pasado, nos hace avanzar al encuentro, en un rápido caminar, de las concepciones geniales de los grandes videntes del futuro.

Experiencia rápida pero eficaz: Hace ocho años, España empachada de un estéril parlamentarismo, saludaba con entusiasmo la llegada de una dictadura, que barria con un golpe de audacia un régimen podrido en sus cimientos. No es del caso señalar aquí las causas que motivan el advenimiento triunfal del dictador, pues de todos son conocidas; el parlamentarismo, fruto del pasado siglo, agonizaba y se ensayaba en Europa, colocada en la crisis de la postguerra, una nueva forma de apuntalar una caduca organización que estaba llegando a su fin.

Las dictaduras se suceden amparando al régimen burgués que se desmorona, e impotentes sus hombres para soste-

ner una crisis mundial, fracasan sucesivamente ante la mirada absorta de los conservadores de la tradición que no encuentran forma nueva que ensayar sin alterar radicalmente una sociedad que lleva en su propio desarrollo su próxima muerte. Una consecuencia insignificante, lógica, ineficaz; una nueva forma para buscar una solución que no se logra, la manifestación política de un gran descontento social, un nuevo ensayo: la República.

Unánimemente, con una mayoría pocas veces lograda en ningún país, mayoría en la que los primeros sorprendidos fueron sus propios paladines, llega en España la República. Todavía resueñan en nuestros oídos los ecos alborozados, con que a finales del pasado Abril, saludamos con sincero fervor a la teórica forma democrática, de la que lo esperamos todo. Pero la República, repito, como anteriormente la dictadura, no son más que una consecuencia; era la monarquía que se hundía después de haber apelado a todo. Ensayó un constitucionalismo ineficaz, violó ese constitucionalismo motivando, con el más odioso de los caciquismos, la llegada de una dictadura y no sabiendo, ni siquiera ser agradecida a quien retrasaba su ruina, largó al dictador procurando adular al pueblo con los falsos sentimientos democráticos de un gobierno llamado liberal. Todo era inútil, la sociedad burguesa, esencialmente cosmopolita e internacional, había llegado a abrir su propia sima y era ya el mago que no puede frenar las fuerzas infernales que desató. La monarquía lo ensayaba todo. ¡Pobre partícula de un todo en crisis! y ante el fracaso la monarquía se hizo republicana.

La República se encuentra apenas nacida con una serie de dificultades procedentes en su mayor parte de la gran crisis del mundo, pero como algunos no

quieren ver el fenómeno tan claro del momento, tratan de explicarse estas dificultades agigantando en su mente la figura de los llamados «enemigos de la República». Veamos serenamente cuáles son: Los enemigos de un régimen son aquellos que, o por mero beneficio personal, o por sincera fé en otras instituciones, preparan la derogación de aquel para el advenimiento del suyo. De estos enemigos, meramente políticos tiene la República dos pequeñas fracciones: la una integrada por los representantes de una caduca clase social, a quien el color rojo ofende hasta en su propia sangre y la otra integrada por cerebros de lento caminar que se han quedado atrás ante la rapidez de evolución de estos tiempos y abren sus ojos espantados para contemplar el nuevo espectáculo del mundo que camina según frase en ellos corriente, con vértigo de locura. Las dos fracciones son muy escasas para derribar la República, y sin embargo esta se tambalea, como era muy escasa la fuerza aislada de los republicanos de toda la vida, tenidos por ilusos para derribar la monarquía, y sin embargo esta se vino abajo y los republicanos de buena fé vieron que el maná no podía venir de golpe y que los «sesudos hombres de orden» que irónicamente les desdeñaron antes, tomaban a su lado puestos estratégicos. Todo sin embargo seguía igual, la sombra de un fantasma jugaba con los pueblos y una observación aterrorizaba a la actual sociedad de todos los países. A mayor producción más crisis. El capitalismo, base, sostén y organización de la sociedad presente agonizaba, la gran visión marxista se cumplía. Cada nueva máquina lanzaba a la calle millares de obreros, y lanzaba al proletariado a cientos de pequeños burgueses impotentes para la competencia en la gran lucha mercantil e industrial, con las gigantescas empre-

sas dueñas de las mejores máquinas, de los mejores medios de transportes, y de los mejores técnicos de la producción maquina.

La gran empresa lo absorbe todo, y como un moderno Saturno devora a sus hijos. Suenan en todos los países los nombres de propietarios de tesoros fabulosos o cuya voluntad, oscila el mundo (Rochefeller, Ford, Vandervill, Citroen, Morgan, etc.) y cruza también de continente a continente, como triste cortejo de aquellos nuevos césares, el dolor inmenso de los «sin trabajo».

La máquina es como una cruz que redime con la muerte. Cambió su rumbo y he ahí una de las principales causas de la gran crisis mundial; nació para el trabajo y tratando de servir al hombre, se desarrolló al par que el trabajo se humanizaba; pero de tal manera sustituyó al hombre, que acabó siendo la fuerza del capital. El proletariado universal vé en el apoderamiento de esas máquinas la única posibilidad de redención y sabe que es posible por la fuerza de las más, ese apoderamiento, ante esa realidad quiere un ejemplo práctico, tiende su miramiento, ante esa realidad, quiere un ejemplo práctico, tiende su mirada interrogante a Rusia y no lo encuentra, ve que aquello no redime a pesar de tener la fuerza, ve el fracaso de todo régimen coactivo, aun cuando pomposamente se llame comunismo, ve que de nada sirve destruir lo actual si se deja margen para una nueva dictadura, sueñan con la pureza de las doctrinas anarquistas, pero viéndola todavía lejanas y sabiendo que un abismo separa la teoría de la práctica, sus organizadores no quieren precipitar las masas al fracaso. No son como aquellos ingenuos de las Cortes de Cádiz, tan llenos de ideal que me honro al recordarlos, que pretendían en un artículo de la Constitución del 12, que los españoles fueran buenos, no. Antes que nada hay que educar a los que si quisieran podrían ya ser clase dominante pero saben que una revolución es estéril cuando no consiste más que en una vuelta de tortilla, con su cúmulo de venganzas, que nada solución. Saben como ha dicho su gran maestro Pedro Gari, que un hombre solo, puede tener razón contra la opinión del mundo entero.

La historia lo demuestra, (Galileo, Colón, etc.) huyen por tanto de tiranías para buscar una super-educación social, pero como no podemos vivir solo de ideales, al par que aproximan a sus individuos al bello sueño de fraternidad anarquista los organizan en una fuerte unión sindical para que en un momento determinado, cuando esos compañeros que os encauzan y os respetan y a los que no llamo jefes, ya que esa palabra nos ofende a todos, cuando esos compañeros cuya inteligencia va al par que su corazón, den el golpe de gracia a esta enferma organización, no se encuentren al tocar los linderos de su sueño, con la tragedia del aldeano ruso.

PISTOLEROS

Sabemos que hay en Soria una cuadrilla de pistoleros que tiene el propósito de asesinar a nuestros compañeros más destacados, a la primer ocasión. Sabemos que recientemente se han provisto de municiones para tal fin. Sabemos que dicha banda la integran ex-guardias y comerciantes y decimos que en momento oportuno daremos los nombres «pelos y señales» para que todos los trabajadores tomen la ficha de estos... individuos.

Por lo pronto advertimos que para los que discrepan ideológicamente de nosotros tenemos los argumentos más preciosos basados en la razón y en la ciencia y discutimos con ellos como deben discutir los seres humanos: razonando. Pero para los que quieren asesinarnos porque su cerebro de piedra les impide comprender la grandeza de nuestros ideales y creen que matando al hombre matan la Idea; para esos seres «históricos» y de sentimientos perversos tenemos nosotros argumentos confudentes y adecuados.

Siempre tiranizado, saltó de los zares al soviético intentando adaptarse a la gran conmoción de su patria, pero no logró su paraíso merecido el sublime heroísmo del pueblo ruso. Todo actualmente está lleno de enseñanzas y Rusia es la mayor, es un régimen de transición que quiso madurar antes de tiempo y tuvo que frenar, tiranizando, aunque mejoró con respecto al odioso recuerdo de los zares. Vuestra organización sindical agigantada por momentos, tiene fuerza suficiente para conseguir aquello pero su consecuencia, fatal dictadura, no la debéis tener como en Rusia; para ello lleváis en vuestro seno una hermosa amalgama de anarquismo enemigo de toda coacción y esa mezcla de idealidad y de fuerza, de potencia y de amor, de bellos sueños y firmes realidades le llamáis con exactitud y con cariño «anarco sindicalismo». Pero no adultereis esa palabra perdiendo fuerza en luchas estériles que solo conducen al fracaso y a la metralla y triunfaréis con muy poco esfuerzo, con solo vuestra noble unión, sin traidores. (Imaginad por un momento en España la fuerza inmensa de la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores, unidos y apolíticos); en el mundo actual, sin fuerzas para resistir e entregará muy pronto a vosotros o a una roja dictadura, ineficaz, cruel y fracasada por su misma manera de ser. Todo se ha ensayado menos lo vuestro; nadie como vosotros puede llevar al mundo a un relativo bienestar social, relativo, pues como dice Pío Baroja en una frase, que luciera todo el dolor de una renunciación: «En el fondo de todas las religiones y de las utopías sociales palpita ese jardín de las Hespérides, pero no se halla nunca en el presente, está siempre en el ayer o en el mañana».

El ayer no puede volver, bastante hace con dejarnos la experiencia de sus fracasos; el mañana soñado por los utópicos, si puede acercarse, no le dejemos marchar con una lucha destructora que transportaría al mundo a una nueva Edad Media con la triste amargura de sus atrasos a la amarga tristeza de sus dolores. Si es preciso que la sociedad burguesa perezca, como consecuencia fatal de uno de los grandes designios de la Historia; salvemos para bien común, como reliquia sagrada lo mejor de ella; la civilización que siempre debe ser superada.

—El progreso maquinal en manos de todos, no de una clase privilegiada, reducirá el trabajo personal hasta extremos insospechados, una superior educación traerá como consecuencia una superior cultura y una mutua tolerancia y el mundo, encauzado humanamente su problema económico, que a través de los siglos le hizo cruel, avanzará rápidamente al ideal.

Vuestros principios son tan puros, que cuando se conocen, se comparten y si no se comparten, por lo menos se admiran y se respetan, no los adultereis; uníos, triunfad como sindicalistas pues no vivimos en un mundo de ángeles y es necesaria, por lo menos, la fuerza de la unión, pero antes de empañar vuestro triunfo con un poder tiránico, como todos fugaz y violento, acordaros de que sois también anarquistas, no violéis esas doctrinas.

Hemos llegado, como os he dicho, a los límites de evolución del gran ciclo de la Historia; no creáis, sin embargo que se trata de días, meses o años; pueden pasar incluso generaciones, pues para la Historia los años son fugaces ráfagas de tiempo; vendrán en todos los países como reacciones a la gran conmoción mundial, dictaduras blancas o rojas, verdes o azules, el color poco importa; por encima de todas ellas, ayudando a la Historia en su rápido caminar debemos pasar sin odios ni rencores, la mirada tendida hacia un próximo porvenir mejor, en que una generación más feliz sea depositaria de nuestro sacrificio; Anarquismo, Comunismo libertario, Socialismo! integr!!

Sueño que ha sido de todas las generaciones, deseo palpitante en todos los pechos, por egoístas que parezcan; por que ¿quién? no ha soñado ante un dolor de la vida con un mundo mejor en que todos fuéramos felices? La comedia ha hecho transportar este mundo al campo de las religiones conformándonos con verlo después de muertos y dejando que el mundo siguiera siendo valle de lágrimas; ha habido sin embargo soñadores, visionarios sacrificados por el ideal que profetizaron ese paraíso en este mundo a través de una serie de etapas hasta completar el ciclo histórico con una sociedad feliz. Yo creo en efecto que vieron la evolución, pero no vieron el abismo que se abre entre la última etapa y la bella Icaria. Partiendo, como ejemplo del patriarcado, primera etapa social conocida en que era fácil vivir bien dados los estrechos límites que comprendía, vemos a través de los siglos derribare formas sociales hoy día inconcebibles, Faraones, Césares, Feudalismo, Imperios, son sucesivas murallas que se derrumban ante el avance de la Humanidad, pero hay que destacar las particularidades de una que se forma sobre las ruinas de la llamada aristocracia y que crece prodigiosamente a partir de la Revolución francesa.

La Burguesía formada en sus orígenes, rebeldías contra los despojos de que le hacía objeto la llamada nobleza, puede unirse a fuerza de sacrificios, hundiéndose a aquella para siempre en la fecha gloriosa de la Revolución Francesa y, surge esplendorosa, dominante; todo lo absorbe multiplica la civilización cruce en busca de mercados los pueblos más salvajes, las montañas, los mares. Todo es absorbido y dominado, la Humanidad entera es su pedestal, pero tan alta, tan alta está, que pesa demasiado a los de abajo y anuncia su ruina por exceso de desarrollo. Detrás de sus ruinas hay un abismo y detrás de ese abismo la sociedad feliz. Para llegar a ella hay que tender un puente; varios modelos nos presentan los ingenieros de la sociología, todos a base de sindicatos: El Fascismo, Musolini marchó sobre Roma con la fuerza de los sindicatos. El Bolcheviquismo se hizo dueño de Rusia con la fuerza del Soviet, los socialistas dominan en otras naciones con la fuerza de sus sindicatos y hasta el anarquismo rebelde y soñador vió el período de transición en la gran fuerza sindical. Lo repito, no he venido a sentar doctrinas pues no estoy capacitado para ello, solamente expondré mi modesta opinión; Fascismo, Socialismo de Estado y Bolcheviquismo tienen la ventaja de apoderarse pronto del poder y evitar con la dictadura el caos subsiguiente a toda conmoción, pero emborrachados de poder caen en los mismos vicios que quisieron suprimir, la experiencia lo va demostrando. Queda un cuarto ensayo el anarco-sindicalismo, este no puede sostener el caos por medio de una dictadura pues es contraria a su propia forma de ser. Mas para no tener que evitar el caos no lo provoca, espera una firme e inteligente unión y sustituye al Gobierno por la fuerza sindical con lo cual como dice Lorell no puede tiranizar la mayoría, se respetan las minorías conscientes. Estas son las ventajas o inconvenientes que yo veo; que cada cual los interprete a su manera, pero téngase en cuenta que la inacción es suicida pues si el puente no setier de nos hundimos en la sima arrastrando con nosotros la civilización que nos legó el sacrificio de las generaciones.

Ante el gran momento histórico se agita esta generación, conejo de indias de la Humanidad, campo abonado para todas las experiencias societarias y especulaciones filosóficas, como esos padres que al llegar a viejos todavía luchan soñando verse superados por sus hijos, así esta generación de lucha morirá feliz si se vé superada en el mañana.

Ante el gran momento histórico se agita esta generación, conejo de indias de la Humanidad, campo abonado para todas las experiencias societarias y especulaciones filosóficas, como esos padres que al llegar a viejos todavía luchan soñando verse superados por sus hijos, así esta generación de lucha morirá feliz si se vé superada en el mañana.

REMITIDO

Sr. Director de TRABAJO: EL ATENEO DE DIVULGACION SOCIAL agradecería insertasen en el próximo número de su periódico, las siguientes líneas, particularmente por tratar de poner de manifiesto la actitud de este ATENEO, frente al problema religioso.

Estas líneas fueron remitidas a parte de la prensa local que las «hoicoteó» a excepción del «Porvenir Castellano». Que otros periódicos no las publicasen no puede causarnos extrañeza, más que el periódico de los «revolucionarios de ocasión» no lo hiciera, demuestra que una cosa son los Radicales-socialistas de Madrid, y otra los de «La Voz» de Soria. Gracias anticipadas.

La junta administrativa. «Este ateneo atento siempre a los problemas de actualidad, ante el que estos días apasiona, el problema religioso, fija su actitud que es:

Separación «radical» de la Iglesia y el Estado. Expulsión de todos, «absolutamente todas» las ordenes religiosas e incautación de los bienes de las mismas.

A este efecto ha mandado su adhesión a los organismos que luchan por iguales aspiraciones y ha suscripto unos pliegos

con esas peticiones que estan expuestas en el local de este Ateneo, donde pueden pasar a firmar su adhesión todos los ciudadanos libres que quieran merecer dignamente este nombre. También invita este Ateneo a to los los Centros locales y provinciales conformes con nuestra petición, a una acción mancomunada que permita demostrar que el desseo de la provincia de Soria es que se acabe, cuanto antes mejor, con el onnínomo poder de la Iglesia Romana.

«La administrativa del Ateneo de Divulgación Social de Soria.»

Aun cuando pasado el momento publicamos este remitido, poniendo de manifiesto el «aprovechen» de los radicales socialistas de «La Voz de Soria» para darse «bombo» a expensas de sus correligionarios del Congreso porque lo que es aquí, de procesión para arriba, para todos los gustos.

CARNET SINDICAL

Comisión Organizadora

Se convoca para el lunes a las 10 de la noche a la Comisión Organizadora

Se ruega a los compañeros que tengan libros de la Biblioteca de la Federación hace algun tiempo, lo notifique, por proceder a una revisión de la Biblioteca.

El próximo miércoles en el local de la Federación y a las 7 de la tarde tendrá lugar una de las charlas anunciadas

Tema: El Bizn y el Mal. Podrán tomar parte todos los compañeros.

Asamblea General El viernes a las 7 de la tarde Se ruega la puntual asistencia.

Junta de Comité El lunes a las 7 de la tarde.

NOTA

Por exceso de original nos es imposible publicar un edificante manifiesto de nuestros compañeros de Burgos. Lo haremos en el próximo número

Imp. Reglero-Soria

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

D. vecino de se suscribe a "trabajo" por

(Un año). (Semestre). (Trimestre).

(Fecha y firma)

DIFERENCIAL

Según las hojitas repartidas estos días por los «cavernícolas» hoy es el día de la salvación.

Ya lo sabéis, obreros que estais en la miseria, con rezar todos los días un padre nuestro y un avemaría y «pagar» cinco céntimos a la semana, tenéis el «coci» asegurado para toda la vida.

Obrero, trabajador, si te quieres de hambre mientras tus obispos «echan barriga» con todas las comodidades, no te apures; si tus hijos hambrientos se hacen raquíuticos, tuberculosos, no te desesperes; tus obispos que no tienen hijos que les preocupen, te darán indulgencia p'enaria, tú no tienes otra cosa que hacer, sino bajar la cabeza y si te pones a cuatro patas mucho mejor, recibirás la absolución y un collar en premio.

Creemos que hay más «cerdos marinos» que el excelentísimo Indalecio Prieto.

¿Conque no se han atrevido a sacar la Pilarica, en Zaragoza? ¡Otra que ridiós, que mecagüen san!...

«Cuando la Fé disminuye en el pueblo, éste se dá cuenta de que no puede soportar su miseria y se subleva.

Wendhorst (Jesuíta)

«Miss enchufe 1931», el signor Ferroni, alias Corder».

Y, a propósito de los «enchufistas», ahí está lo que paga el Estado —bueno, esto de que paga el Estado, es un decir— al socialista Julian Besteiro:

	Pesetas
Catedrático de Lógica.....	16.000
Diputado a Cortes.....	12.000
Presidente del Congreso.....	60.000
Para entretenimiento de coche.....	15.000
Total.....	103.000

¡Viva la República de «trabajadores» socialistas!

¡Caray con los «ensotanados»! ¡Pues no dicen que «el Estado no tiene derecho de enseñar, porque no tiene doctrina»? ¡Claro! Como que la señora «doctrina» está en las sacristías, donde se enseñan muchas cosas y donde al menor descuido se puede «hinchar» uzo de hostias. ¡Verlo para creerlo, ciudadanos!

Las doctrinas de Cristo:

«Despreciarás las riquezas terrenas»...

A un fraile y un lego los sorprenden con una maleta que contenía valores del Estado y barrotos de oro por valor de 300.000 plumas.

Sin comentarios.

«La U. G. T. no irá a la huelga de sus compañeros ferroviarios.»

Lo esperábamos. Ni la de teléfonos, ni la de camareros, ni la de panaderos apoyaron. Únicamente lo harían cuando a sus directivos les suprimieran los manumitidos y

prolíficos enchufes que disfrutan. Mientras tanto, todos como corderos.

La virgencita de un pueblo de Santander (no lo nombramos por no hacerle el reclamo turístico) ha vuelto a reaparecer con más furor milagroso que anteriormente.

Días pasados a una jovencita que fue al monte, le largó dos caganésticos sablazos que le produjeron sangre en las manos.

Como se unan las once mil y una vírgenes y se dediquen a milagrear de esa forma estamos arreglados...

Con razón que el gobierno aumente la Guardia civil.

A los curas les dá el Estado, hasta dos años de tiempo para que «busquen colocación». Hasta en eso son privilegiados pues el Estado y todos los patronos del mundo nos despiden a los trabajadores, nos dan, cuando más ocho días de tiempo. Claro que no vamos a comparar lo «alta labor» del cura y el obispo, cantar misas, letanías y rosarios; con la «plebeya labor» del campesino que se abrasa en el campo o la del albañil que hace equilibrio en lo alto de los andamios terminando las cúpulas de las iglesias y palacios «episcopales».

Un labrador de Alconaba.

¿Cómo va a llover con lo que están haciendo con la religión. Dios nos tiene que castigar.

Otro labrador de Alconaba.

—Pues mira, chica. En Zaragoza por no sacar la Pilarica para desempolvarla; por no hacer procesión; por ser «judíos», las nubes les han obsequiado con copiosa y beneficiosa lluvia.

¿Qué te parece? ¿Habrá sido Dios o el diablo?

Piñón de ataque.

Quando yo veo un Hombre, que cree en Dios, y odia al Sacerdote, no sé si reír de su Ingenuidad, o indignarme de su Perversidad;

¿Es un cínico?
tal vez es simplemente ilógico;
la creencia en un Dios, supone un culto;
un culto, supone una Religión;
una Religión, un Templo;
un Templo, un Secerdote,
el Sacerdote no es, pues, una causa, el sacerdote es un efecto;
es una resultante de Dios;

¿Querés suprimir al Sacerdote?
suprimid a Dios...;

¡ah! pero, no lo haréis, no lo haréis;
sois demasiado esclavos del miedo, para hacerlo...

morid de vuestro miedo, pero, no os indignéis con las creaciones de él;

«gozad» de vuestra Esclavitud, pero, no vengáis a hacer gestos de Libertad, sacudiendo al aire vuestra cadena.

Este periódico está confeccionado antes de las siete de la tarde del sábado.

Rápida.

¿No oyes, hermano proletario el grito de dolor y de protesta que lanza el campesino andaluz impelido por el hambre y la violencia que contra él emplean los causantes de su miseria? ¿No te llega al corazón ese grito, camarada?

Es el campesino andaluz, el paria de los parias, el que clama contra la injusticia, el que ve morir materialmente de HAMBRE a sus hijos y lanza al viento su grito desesperado, en esperanzas sublimes de aunar todas las rebeldías.

Escucha ese grito, hermano. Ese grito audaz y desesperado que te habla de tragedia, de miseria y de lucha. Es el alerta, más todavía, es la señal de entrar en liza que los campesinos andaluces nos dan a los trabajadores de la península.

No desdeñes esa señal; no desoigas ese grito. Nuestro hermano el campo andaluz se muere de hambre; ayudémosle a salvarse o calgamos en la lucha con él

LUZ-BEL

La separación de la Iglesia del Estado.

NO ES BASTANTE

«Los pocos hombres que han sabido alguna cosa y que han sido lo bastante locos para no guardar ese secreto en su propio corazón, los que han descubierto al pueblo sus sentimientos y sus miras en todos los tiempos han sido crucificados y quemados.—
De FAUSTO.»

Todas las religiones han contribuido eficazmente al atraso e incultura del mundo. Todos, en holocausto a sus dioses han sacrificado las vidas de los hombres que más bienestar procuraron a la humanidad. Pero especialmente la nuestra, la católica-apostólica-romana, se nos revela a través de la Historia como la más bárbara y cruel.

A pretexto de haber ofendido a Dios con sus inventos, calificados de infernales, han sido quemados y martirizados brutalmente infinidad de hombres sabios, que hoy la Ciencia venera y la humanidad glorifica.

El que investigaba la Verdad, el que no encontrándose muy conforme con el dogma indiscutible de la Iglesia, trataba de hallar en la Ciencia una fórmula que demostrase el porqué de las cosas; a éste hombre, que con sus constantes estudios, quería libertar a sus semejantes de la absurda creencia religiosa, se le anatematizaba, primero, se le perseguía después y, al final, se le asesinaba villanamente, como si se tratara de un apestado al que era indispensable apartar del trato humano.

Y todos estos crímenes cometidos, no les producen repugnancia a los religiosos de hoy. Lejos de eso, siguen los mismos procedimientos que sus antecesores.

Si para el logro de sus más rastreros fines tienen que llenar de temores inhumanos y sufrimientos sin límites el espíritu tranquilo de algún moribundo, no dudan en hacerlo, con tal saña, que lo que había de ser muerte serena y apacible, se convierte en revuelto torbellino de temores. Como visión postrera de su existencia, desfilarán ante sí, caras mefistofélicas, antros infernales, donde el fuego tostará sus escuálidas carnes; los ayes de dolor atronarán su sensibilidad auditiva, casi muerta, y verá a los condenados huir por la infinita caverna de Satán, buscando una salida por donde escapar de tan horrendo martirio. Hasta que la muerte, compasiva, se le lleva la vida.

Y esto que es un crimen sin nombre, de lo más refinado que se conoce, no encuentra sanción en el código civil; más bien lo sustentan y apoyan grandes y encumbrados personajes.

Para que todo esto desaparezca, no basta con la separación de la Iglesia del Estado, no; ni con la expulsión de las Ordenes religiosas. Hay que hacer más. Hay que dejar de creer en ese Dios, bueno, justo y poderoso, que ha consentido y consiente, que por servir a su divinidad sean sacrificados los hombres más sabios y que más beneficios reportan a la Humanidad.

MOR-L